



29年耕耘讲台 用爱书写师者情怀

青岛三十九中教师刘翠获评“全国三八红旗手” 探索项目式教学硕果累累

随着一年一度的“三八”国际妇女节到来，今年青岛有三位杰出女性获评“全国三八红旗手”，青岛三十九中教师刘翠就是其中之一。从教29年，她在三尺讲台上干出了不平凡的业绩，不仅教出了众多优秀学子，更获得了“全国模范教师”“山东省特级教师”等重量级称号。面对自己获得的诸多荣誉，在3月7日举办的“巾帼心向党 奋进新征程”青岛市先进典型代表媒体见面会上，刘翠谦虚地说：“我是一名普通的教师，没有轰轰烈烈的事迹，只有平凡的每一天。”

她是学生们亲爱的“翠姨”

自曲阜师范大学毕业走上三尺讲台的那一刻起，刘翠在这个岗位上已经耕耘了29年。课堂上，刘翠是教学严肃认真的刘老师；下课后，她又成为学生们最亲切的“翠姨”。

在刘翠看来，女教师可以发挥优势，用自己的爱心关心，为学生撑起一片天。刘翠曾经有一位学生，高三上学期一天的早晨到校后脸色很不好，刘翠关切地问他哪里不舒服，学生告诉她自己胳膊非常疼。刘翠赶紧让家长带着孩子去了医院。第二天，不好的消息传来，学生得了恶性肿瘤。为了鼓励学生勇敢地战胜病魔，春节过后，刘翠带着自己用毛线织成的红苹果去看望孩子。当她要离开的时候，这位同学对刘翠说：“翠老师，抱抱！”刘翠张开双臂拥抱了这名同学并鼓励他：“我们等你回来。”如今这名同学已经大学毕业并走上了工作岗位，这件事也带给刘翠深深的触动，在学生遇到困难的时候，老师的鼓励多么重要。

探索项目制教学桃李满天下

作为一名人民教师，刘翠把教书育人作为自己的职业目标。她也一直在探索学生学知识、用知识的最



刘翠正在演示化学实验。

优路径。在如今的大学校园中，项目式学习已经十分普遍。然而早在十多年前，刘翠就已经探索着在高中阶段引入项目式学习。

在新一轮教学改革实践中，刘翠和同事尝试直接将真实问题抛给学生，提供相关的技术或理论，引导他们完成真实项目，让学生亲身经历知识发现、发生、发展的过程，形成丰富的内心体验，让他们在研究中学习，使“学习”成为学生的“内需”。刘翠说：“因为问题的真实，所以学生学得就更带劲了，正因为真实问题涵盖了生产生活的方方面面，学生遇到陌生问题也

都不怵头了，高考自然也就水到渠成了。”

考上清华大学的金建求告诉她：“老师，清华大学已经将项目式教学作为推动教学的重要组成部分，幸亏在高中时我们就已经适应这样的教学方式，它不仅帮助我们解决真实的问题，对未来长远发展的影响也是不可估量的。”收到了来自众多同学们的良好反馈，也更加激励刘翠要在项目式教学的路上继续前行，帮助更多学生构建自己解决问题的方法。

家庭和事业可以兼得

对于现代女性而言，如何平衡工作与家庭之间的关系是一个永恒的话题，刘翠也曾受到这个问题的困扰，但她却将这个问题平衡得很好。

工作中，刘翠是同行中的佼佼者，带领团队在教育领域的“无人区”探索。生活中，她更努力成为好妈妈、好妻子、好女儿、好儿媳，扮演好人生的每一个角色。“没有别的窍门，就是比别人多付出一点，这么多年我从来都没有去过美容院，更很少逛街，我把所有的时间都奉献给了工作和我的家人。”刘翠说。

刘翠拥有一个令人羡慕的幸福家庭，她和丈夫是曲阜师范大学的同班同学，两人一路携手、共同进步。丈夫李峰是青岛农业大学教授，两人都从事化学相关工作，平时在生活中也常常探讨专业问题。他们的孩子在香港大学经济学专业攻读研究生。在刘翠看来，只有建设好“小家”，才能更好地服务大家。

“‘全国三八红旗手’与其说是一份荣誉，我觉得更是一份责任，时代在前进，教育在发展，我将和全国所有教师一起砥砺前行，不仅要做好‘经师’，更要做好‘人师’，坚持立德树人，坚持自己不变的教育初心，做学生成长路上的‘催化剂’，助力学生描绘明天最灿烂的彩虹！”刘翠说。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛

与护照打交道 她的工作“五彩缤纷”

记者跟访青岛公安出入境女警官吴倩倩：她曾赴海地维和，如今守护互联互通

在青岛西海岸新区阿里山路，青岛市公安局出入境管理局驻开发区外事科在这里驻点办公。来这里办理业务的外国人和中方工作人员，经常会见到一名脸上挂着微笑，耐心细致地讲述各种政策的女警官。她，就是青岛市公安局出入境管理局驻开发区外事科一级警长吴倩倩。

她曾在海地执行过防暴任务，打碎车玻璃的子弹，离她只有半米；她发挥语言和外事工作专长，积极参与建设上合示范区移民事务服务中心，为上合示范区及周边企业提供“管家式”移民便利服务，吸引更多外籍高层次人才到上合示范区投资创业。7日，记者听女警官吴倩倩讲述了她的警营故事。

打碎车玻璃的子弹，离她只有半米

2005年，23岁的吴倩倩入警，成为了青岛市公安局的一名法语翻译，跟随维和警察防暴队赴海地执行为期八个月的维和任务。“我在厦门大学念书时学的就是法语，这下终于有用武之地了。”吴倩倩称，抱着锻炼的决心，她和同事们登上了飞机。

海地是热带气候，在外执勤时，要经历太阳直射和40℃高温的暴晒；除此之外，当地治安形势复杂，吴倩倩和同事们每次外出，都可能遇到危险。“记得有一次，我们去另一个维和警察的营地，我乘坐的越野车开到半路，突然响起了枪声。”吴倩倩称，子弹将司机一侧的车门玻璃击碎，离自己只有半米多远。

在海地任务区，吴倩倩和同事们经历了多重考验，被联合国、公安部分别授予“和平勋章”“中国维和警察荣誉勋章”。由于表现优秀，吴倩倩回国后还担任过奥帆赛现场指挥部外事联络员，出色完成各项沟通处置任务；她作为现场翻译，肩负国际刑警组织第86届全体大会高级别双边会谈重要翻译任务，在外籍同行面前展现了中国警察的良好形象。



吴倩倩在工作中。刘卓毅 摄

看似“五彩缤纷”，守护世界互联互通

青岛是中国最早的对外开放城市之一、海上丝绸之路的重要起点，也是欧亚陆上交往的桥头堡，具有辐射内陆、连通南北、面向太平洋的战略区位优势。西海岸新区作为青岛发展的龙头，拥有1500多家外商投资企业，世界500强企业当中，有200多家在这里投资设立项目。为了方便这里的外籍人士办理出入境业务，青岛市公安局出入境管理局在新区阿里山路设置了驻开发区外事科，吴倩倩在这里工作，每天要面对蓝色、绿色、红色、紫色等各种颜色的护照。

吴倩倩感叹，她的工作看似“五彩缤纷”，这背后实际上是守护着新区乃至青岛和整个世界的互联互通，随着国家“乙类乙管”政策正式实施，各项出入境政策随之优化调整，人员流动不再受到限制，在吴倩倩的窗口前，每天前来办事的中外人员络绎不绝，她和同事每天要受理50多笔业务。“这里的服务让我们留学生和外籍老师感到很温馨，他们对咱出入境的工

作评价都很高。”中国石油大学(华东)国际合作与交流处出入境管理科工作人员感叹。

她发挥专长，为中外企业解决燃眉之急

为了服务上合示范区的发展，近年来，青岛市公安局出入境管理局驻开发区外事科着力打造上合示范区移民事务服务中心。吴倩倩发挥外语专长，积极参与上合示范区移民事务服务中心建设，为上合示范区及周边企业外籍人才提供签证便利。

2022年9月，一家公司的俄罗斯籍总经理居留许可即将到期，急需办理居留许可延期。上合示范区外国人签证窗口受理时发现，这家公司是俄罗斯独资企业，在上合示范区开展中俄国际商贸，业务开展良好。为了确保中俄贸易顺利进行，吴倩倩和同事们开启“绿色通道”，为该申请人提供了“零待时”服务，在最短的时间内，为这名俄罗斯籍总经理签发了工作居留许可，解决了企业的燃眉之急。

她推动“四零”模式，服务上合示范区

记者从青岛市公安局出入境管理局了解到，吴倩倩参与建设的上合示范区移民事务服务中心，已为8名外籍专家发放外国人永久居留身份证，为1100余名外籍工作人员及家属办理签证证件，提供咨询和法律法规宣传服务3000余次，为助力优化上合示范区营商环境作出积极贡献。

为了提高办事效率，吴倩倩与团队创新推动涵盖政策落地“零延迟”、证件办理“零待时”、答疑解惑“零时空”、管理回访“零感知”在内的“四零”工作模式，为服务国家引才引智战略，助力优化我市营商环境作出积极贡献，为上合示范区及周边企业提供“管家式”移民便利服务，为吸引更多外籍高层次人才到上合示范区投资创业搭建了便捷通道。观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅